

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pta. en toda España. Extranjero, 2'25 pta.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 26 DE JUNIO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

Cuestión monetaria

Como es público y notorio continúa el Banco de España, o sea su dirección de Madrid, importando y acrecentando su stock oro, de tal manera, que la cantidad de que es hoy poseedor, sumado lo que tiene en sus Cajas atesorado con lo que alcanza a su haber en las cuentas corrientes de sus corresponsales extranjeros, escede de mil cien millones de pesetas. De aquí resulta que esta cuantiosa masa de metal precioso, agregada a la igualmente respetable de muy cerca de ochocientos millones de plata acuñada, hacen una totalidad aproximada a dos mil millones efectivos en poder de nuestro primer establecimiento de crédito nacional.

Tal situación, habida cuenta de la cantidad del papel circulante en el país que asciende, según el último balance del Banco a 2.152 millones, no es posible que sea más brillante, de tal modo que podamos afirmar sin temor a ser rectificados que no existe en ninguna otra nación no ya ningún otro establecimiento bancario en más solvente buen estado, pero ni siquiera parecido, porque es caso raro en verdad el de un Banco cuya emisión esté garantizada por su equivalencia en moneda acuñada y barras de metal de las dos pastas plata y oro, como ahora sucede en España, ya que la pequeña diferencia que resulta entre ambas entidades, la fiduciaria y la depositada onante, pequeña en relación con las totalidades respectivas, permite así estimarlo.

La extrema importancia que de este estado financiero, tan favorable a nuestro crédito nacional, puede ser fácilmente deducida, derivase de las premisas sustentadas por las primeras autoridades mundiales en las materias económicas, cuando tratan especialmente de las emisiones de papel moneda y afirman que toda emisión que tenga cuando menos de reserva para su cambio una tercera parte de su importancia, en caja, debe ser considerada bastante garantizada. Y en nuestro caso no ya una tercera, ni la mitad, sino la casi totalidad está representada en el Tesoro del Banco de España. Según aquellos principios, el papel circulante podría elevarse a seis mil millones, y sólo hay dos mil y pico; de manera que el margen emisible se eleva alrededor de cuatro mil millones de pesetas más del existente. Se puede pretender mayor solvencia, mejor situación para nuestro primer Banco?

Lo más conveniente es saber cómo hay que proceder ahora con tanto dinero efectivo. ¿Hay que ponerlo al cambio? ¿Habrá que retenerlo y defenderlo de su exportación? Claro es que no podemos ni menos pretendemos adivinar el pensamiento ni las intenciones que susciten los distinguidos Directores que tienen a su cargo aquel respetabilísimo Establecimiento, sobre este particular. No nos cabe duda que sabrán resolver sobre tan importante extremo lo más acertado y conveniente a los intereses no sólo de los accionistas sino del país en general. La indubitable eficacia de su actual gestión es prenda segura de que igual acierto les asistirá en su labor sucesiva.

Más esta consideración no basta para reputar ilicita la manifestación que es dado poder hacer de la opinión particular que a cada cual ocurre pertinente a dichos extremos, con tanta mayor oportunidad, haciéndolo sin inmodestas pretensiones, cuanto que ya no faltan quienes abogan en favor de uno de ellos, el de que se ponga el oro al cambio de papel, sin tasa ni medida, lo cual está muy en contra de nuestro más o menos humilde parecer.

Los que tal opinan, a nuestro juicio, dicho sea sin ánimo de ofender, más persiguen su propio lucro que el favorecer y fomentar los legítimos intereses del país; éste empero sin desconocer que no dejarán de tener acopio de argumentos en defensa de su tesis, no atrevemos nosotros a adelantarlos que no creemos logren desvirtuar los que a nosotros nos asisten para sostener lo contrario, o sea que el Banco debe retener el efectivo en sus cajas, men de ayudarle el Gobierno para lograrlo, llegando para ello si fuera necesario, a prohibir su exportación en absoluto.

Sería realmente una temeridad suicida, económicamente considerada, saltar la espita a la moneda nomulada en las Cajas del Banco, malogrando este victorioso resultado, éxito conseguido no tan sólo gracias a la clarividencia de su dirección, si igualmente en virtud de la ocasión que podemos llamar milagrosa de que nuestra villipendiada peseta, que no hace muchos años desmereció más de la mitad de su valor intrínseco, comparada con el de los signos del cambio internacional, ha llegado ahora a tener un sobre precio de 15 y 16 por ciento sobre el tipo de aquellas monedas. ¿Cuándo se hubiese podido siquiera soñar, no prever, que tal sucediese?

Convencidos, como todo el mundo seguramente lo estará, de que una ocasión como la actual es muy probable, seguro, que no se nos volverá a presentar en muchos años, sería lo-

cura anularla y perderla para siempre. Y sería perderla, abandonarla, si ahora el Banco soltase sin más ni más esta dinero solo para dar este gusto a los muchos elementos que explotando el ego sobrarían para hacerlo desaparecer con relativa prontitud, hecho mucho más fácil de realizar que lo que ha costado la consecución de lo contrario.

No debe olvidarse que cuando nuestra peseta llegó al cambio vil, de menos de 200 por 100, fué debido no porque no cambiase el Banco su papel dando moneda, sino porque no tenía reservas para poderlo efectuar por completo aunque quisiera, y así poco faltó para llegar al desastroso curso forzoso. Para las necesidades del país actualmente, dado el gran crédito de que con justicia disfruta el Banco, y más aun atendido a sus cuantiosas reservas metálicas, no se hace preciso cambio alguno de moneda para efectuar la perfección toda clase de transacciones. ¿Para qué, a qué fin aventurar nuestra desahogada posición presente?

Mientras en el Banco se conserven existencias efectivas suficientes para responder del papel circulante, no hay peligro alguno de que nuestra moneda desmerezca en lo más mínimo. Es pues elemental toda defensa para que no se comprometa, como hemos dicho, la muy ventajosa situación de nuestro Banco, que seguramente degeneraría en precaria más pronto de lo que pudiera suponerse obrando como quisieran los que ya tal vez vislumbran el provecho que habría de producirles el indigno comercio, indigno en cuanto se cultivaría en manos de los países y solo en su particular provecho.

Tampoco desconocemos que puedan ocurrir cosas en que para satisfacer ciertas exigencias sea necesaria la disponibilidad de algún oro en moneda efectiva. Para tales casos convendría que el Banco contase con una cantidad expresamente afectada para este servicio, limitando su cambio o entrega a cantidades reducidas en cada caso: ésto como ejemplo para aquellos solicitantes que tuvieran que viajar por el extranjero; y aun podría mejor defenderse la salida del país de este efectivo creando billetes especiales oro solo por la cuantía de su reserva, en garantía de tales billetes; pues contando con la seguridad de su conversión a dicha moneda a su presentación ni siquiera se llegaría a la ocasión de su cambio.

Esta defensa y prohibición que proponemos no es cosa nueva: no merece pues patente de invención. En muchos países se tienen adoptadas análogas medidas. Y no nos referimos precisamente a las naciones beligerantes de la española guerra actual. En la gran República Argentina impera hoy tal disposición: allí está prohibida en absoluta toda exportación de oro.

Y siendo tal medida aconsejable en todo tiempo, véase cuánto más lo será ahora, amenazados como pronto lo estaremos de que se intente transportar todo el dinero que tengamos disponible a los países que haciendo actualmente tan inmensos gastos de guerra acendrán a todas partes donde haya recursos para el mismo modo apoderarse de ellos y en ésto no podemos ser nosotros una excepción a menos, que no nos defendamos.

Si el Banco de España firme en su política. Su gestión es acertadísima y patriótica; no desmaye y adelante, pues cuenta con la confianza unánime del país.

Pedro Martínez Rosich

Variedades

LA LUZ DE VENUS
Venus está a 93 millones de kilómetros de la tierra, y el 3 de julio se encontrará a 43 millones de kilómetros.

El máximo de intensidad luminosa será el primero de julio.

Su luminosidad será en esa fecha 117 veces mayor que la de Aldebarán, la estrella roja de primera magnitud, que marca el ojo del Taurus zodiacal, y tres veces superior a la de Sirio, la más brillante de nuestro cielo.

Venus, astro de la belleza, refleja la luz solar como ninguno, porque su atmósfera es muy densa.

Camilo Flammarion dice que la duración del año de Venus es de doscientos veinticuatro días terrestres y de recientes observaciones que ha hecho, desde su observatorio de Juvisy, deduce que tiene casquetes polares, que implican el movimiento diario de ese mismo camino.

LA PRODUCCION DE ORO
La producción mundial del metal precioso en el año pasado ha sido verdaderamente enorme. Ha llegado en 1915 a 2.422.902.500 francos, excediendo a la del año precedente en cerca de 123 millones.

El Africa del Sur ha producido 1.103.677.500 francos; Australia, 230.002.500; la India y el Canadá, 156.662.500; los Estados Unidos, quinientos siete 500.000; Rusia, 150.000.000.

Los demás países no han dado más que 200 millones.

En fin,—concluye el futuro negro dirigiéndose a su yerno,—le concedo a usted la mano de mi hija...

—Gracias futuro papá.
—Con una condición: que mi mujer irá a vivir con vosotros.

—¿Y usted también?
—Qué hombre, ni que estuviera loco.

Centellas.

Desde Roma

La misión rusa en Roma

Acabados los entusiasmos agasajos hechos por las autoridades y el pueblo de Roma a la llegada de los parlamentarios rusos en la capital de Italia, fui al Gran Hotel para saludar a M. Alejandro Dimitievich Protopopoff, mariscal de la nobleza y vicepresidente desde hace cuatro años de la Duma, de la que forma parte desde su institución.

M. Protopopoff se revela en seguida por hombre de voluntad decidida, que sabe lo que quiere y lo que debe hacer para lograr su objeto. En la afectuosa conversación que tuve con él, sus palabras formaban un conjunto: idea, acción y sentimiento.

—¿Usted me pregunta qué impresiones hemos recibido al llegar a Italia?—me dijo el ilustre personaje.—Magnífica y conmovedora. Ante todo deben ustedes saber con qué espíritu hemos llegado a Italia los representantes de los poderes legislativos de Rusia. Nuestro pueblo tiene mucho cariño por el pueblo italiano, y las raíces de ese cariño son muy profundas, y entran en la historia de nuestra misma civilización. Todas nuestras escuelas superiores, tienen por base los cánones indestructibles del derecho romano, del cual hemos heredado la enseñanza del respeto a aquellos principios fundamentales de las garantías legales de los hombres. En las regiones del Sur de nuestro país, son siempre venerados los recuerdos y las huellas del maravilloso arte italiano esparcido por todo el mundo. Las más hermosas obras de arquitectura que tenemos son del Renacimiento, y de la civilización italiana de entonces, y quedará como recuerdos impreciosos.

También guardamos un religioso sentimiento de la lucha sin cuartel de Italia contra los turcos con el fin de tener libres los estrechos, por donde pasaba la corriente de nuestra civilización, llegando hasta nosotros acompañada de todos los beneficios producidos por la misma, y dándonos la posibilidad, por este mismo camino, de participar en la vida del mundo occidental. Y aun después que la barbarie turca alcanzó cerrar este camino, quedó en nuestras almas el sedimento de la civilización recibida de los italianos. Ahora el enlace que en otro tiempo juntó a los dos pueblos se ha estrechado más si cabe, y la alianza quedará firme e inquebrantable, cualesquiera que sean los sacrificios que tengamos que hacer, porque estamos seguros de la victoria. Y estamos seguros—repite con fuerza M. Protopopoff—porque, además de ser nuestras fuerzas superiores a las del adversario, tenemos la firme convicción de que nosotros y nuestros aliados luchamos por una causa justa, y llegaremos a triunfar sin reparar en sacrificios.

Llegados a este punto de nuestra conversación se acercó el presidente de la Defensa nacional, M. Chingareff, con el cual tuve el honor de continuar la interesante entrevista.

El presidente de la Defensa nacional rusa, lo propio que el jefe de la misión parlamentaria, me dijo que su venida a Italia coincidía precisamente con la actual ofensiva rusa, que tanto entusiasma. Los dos personajes me han afirmado que Rusia, por lo que se refiere a la reorganización militar y reforzados de armas y municiones, se encuentra perfectamente preparada para esta grandiosa ofensiva.

Esta seguridad y preparación depende de la posibilidad conseguida por las fuerzas nacionales de organizarse bien, bajo la presidencia de los ministros, que han asumido lo que se relaciona con las municiones y reforzados. Esto trae consigo importantes consecuencias en la reforma de la vida interna rusa, y nos da las mejores garantías.

—Podemos asegurar, continúa el señor Chingareff, que los tiempos de la ineptitud y arrogancia burocrática ya han pasado a la historia. De ello fué últimamente víctima y actor, a un tiempo, el ex ministro de la Guerra general Soukaminoff, que, bajo los informes de los empleados burocráticos, afirmó a la prensa y a las Cámaras que Rusia estaba preparada y abastecida de municiones para empezar la gran ofensiva de los Cárpates el año pasado. Últimamente se ha desubierto que alrededor de dicho general Soukaminoff existía una refinada organización de espionaje, en la cual estaba comprometida su propia esposa. Como consecuencia de todo esto Soukaminoff se encuentra ahora en la famosa fortaleza de Pedro y Pablo, bajo la acusación de alta traición. Nosotros estamos seguros de que en Rusia tales acontecimientos no podrán repetirse más.

—El viaje por Inglaterra y Francia nos ha admirado y sobornado a un tiempo. Podemos asegurar que hemos visto verdaderos milagros de preparación técnica, llevada a una perfección casi increíble. Precisa convenir que los hombres políticos militares ingleses dan un asombroso ejemplo de firmeza, tranquilidad y seguridad en lo que se atañe al porvenir.

—Están, con razón, persuadidos de la victoria final, y tranquilos se van preparando para una campaña que

podría durar muchos años aún, si fuera necesario.

Esta organización militar y esta firmeza psicológica no dejan de influir en sus compañeros de armas franceses que combaten a su lado. Y si la calma es de gran ayuda, la geniosidad francesa en la organización técnica, supera a toda idea, pues sabemos que la producción francesa de artefactos de guerra ha superado ya a la alemana.

De esos milagros de voluntad y actividad tenemos otro ejemplo también en nuestro pueblo,—añadió el ilustre interlocutor,—pues hemos admirado y continuaremos admirándolo en todas estas etapas, que son etapas de amor y cariño en nuestro viaje. Turín, Milán, Génova, por cualquiera que hemos pasado, pudimos convencernos de la maravillosa actividad de la noble nación italiana.

—Vuestro ejército iremos a admirarlo al frente, llevando nuestro homenaje al Rey, digno de ser el continuador del pensamiento y acción del gran unificador de Italia: el Rey Galantuomo.

Entre esos hombres, conocedores profundos de cuestiones militares que han venido a Italia en misión especial, se encontraba también dos profesores, S. Milúckoff y Vasilleff. El primero de éstos, muy apreciado y conocido como uno de los más notables historiadores de Rusia, de sus literaturas y de las cuestiones de los Balcanes, donde estuvo por espacio de tres años como profesor. Desde el principio de la nueva vida parlamentaria rusa se ha entregado completamente a la vida política, alcanzando el puesto de leader social democrático (cadenista).

El coloquio que me acordó con tanta cortesía el representante de la ciencia rusa profesor Vasilleff, miembro del Consejo del Imperio, profesor de matemáticas de la Universidad de Kásán, no lo olvidaré nunca.

No quiero terminar sin citar las frases de calurosa admiración que dicho profesor tuvo para España.

Empezó la conversación con un verso del inmortal Calderón que recitó admirablemente y me aseguró que no solamente él, sino todas las personas estudiosas se interesan muchísimo por España y por los clásicos españoles, y que aún los autores modernos están traducidos, especialmente las obras teatrales que se representan en Moscú y Petrogrado. Entusiasta admirador de España, conocedor perfecto de su idioma y literatura, me expresó el deseo de visitarla pronto y detenidamente llevando a ella el saludo y los sentimientos de cariño que todo el mundo intelectual ruso le profesa.

El profesor Vasilleff pronunció dos discursos muy aplaudidos, en perfecto italiano, uno en el Senado y el otro en el Capitolio, citando versos del Dante y de Leopardi suscitando el más vivo entusiasmo entre los presentes.

Valeria Teys.

Junio 1916.

En el Consistorio

En primera convocatoria se reunió el sábado a las 6'45 el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Rover asistiendo los concejales Sres. Oliver, Moner, Trián, Font y Arbós, Más, Barrera, Quejgas, Carbonell, Durán, Barceló, Solá, Espases, Valentí, Salom, Suau, Aguiló, Bestard, Valentí, Obrador, Fons, Carrió y Planas.

Acta y cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Orden del día

Entérase el Ayuntamiento de un oficio de los letrados Sres. Canals, Estarás y Sureda, referente a la cuestión de aguas.

Queda aprobado un dictamen proponiendo la prolongación de la acera del Rafal.

El Sr. Obrador pide que se construya la acera del Malsadero.

Quedan aprobados varios dictámenes de las diferentes comisiones municipales.

Se acuerda adquirir setenta ejemplares de *Su Tonada de su Tufana*.

Se dió lectura del dictamen emitido por los abogados don Miguel Russelló Alemany y don Luis Alemany y Pujol manifestando que cabe la interposición del recurso contencioso administrativo contra la resolución gubernativa en el justiprecio de las aguas de «Cas Capiccol».

El Sr. Carbonell después de relatar la historia de este asunto abogó por la interposición del recurso.

El señor Rover recordó que la comisión especial de Aguas del Ayuntamiento no quiso nunca entrar en la cuestión de las tasaciones de las aguas sino que se limitó a aceptarlas, comprometiéndose a no dar un céntimo más de lo que en ellas se fijaba.

El señor Suau se mostró contrario a la interposición del recurso.

Suponiendo, añadió, que el Supremo no se fije en el justiprecio del señor Ballester y nombre otros peritos, como es lo probable, estoy seguro que su tasación será más alta que la fijada por dicho señor Ballester, pues éste me dijo que el precio mínimo de las aguas sería de 49.000 pesetas y

como la cantidad fijada en la resolución gubernativa es de 63.000 pesetas no resulta que el Ayuntamiento resulte perjudicado en la 6.ª parte como dice la ley y forzosamente se perderá el recurso.

El señor Obrador también abogó por la interposición del recurso.

Rectificaron varias veces los señores Obrador, Suau y Carbonell y pasado a votación el asunto se acordó no interponer el recurso por 13 votos contra once.

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio del Gobernador civil trasladando otro del Capitán General, preguntando al Alcalde si los mozos multados por no haber pasado la revista y que no han satisfecho la multa han sufrido arresto supletorio.

El señor Obrador dijo que gracias a las gestiones que hizo la Comisión del Ayuntamiento en Madrid el Ministro señor Luque ha indultado a dichos mozos mediante una Real orden y por lo mismo ya no serán llevados a la cárcel.

Propuso y así se acordó agradecer al general Luque su resolución. Y después de otros asuntos de menor interés se levantó la sesión.

INFORMACION

La Fiesta de la Flor

La recaudación total hecha en la Fiesta de la Flor es como sigue: Mesa de la señora de Borbón, pesetas 1.181'20.

De la señora de Evia, 246'07 id.
De la señora de Ros, 446'90 id.
De la de Formiguera, 589 id.
De la señora de Novillas, 414'65 id.
De la señora del Gobernador, pesetas 2.914'40.

Hemos recibido la siguiente Nota de la Comisión organizadora:

Asciende la totalidad de la recaudación en la Fiesta de la Flor este año a 5.792'22 pesetas, cifra que no puede compararse ciertamente con la conseguida en igual ocasión hace dos años; pero es preciso tener en cuenta que entonces se hizo un esfuerzo considerable al cual concurren todas las clases sociales de Palma, muchas de las cuales han mostrado al presente un gran retraimiento; tan considerable fué el esfuerzo hace dos años que duplicó el término medio de recaudación que por comparación con Madrid y Barcelona correspondía a Palma. Palma tiene, ahora como entonces, una población equivalente a la décima parte de Madrid y de Barcelona y por de contado una riqueza inferior; pues este año Madrid ha recaudado en cifras redondas 100.000 pesetas y Barcelona 52.000. La décima parte de aquella cifra son 10.000 pesetas a la cual no hemos llegado; pero la décima parte de lo recogido en Barcelona son 5.200 pesetas, las cuales hemos sobrepasado. Por donde es razonable inferir que el ingreso logrado se halla dentro de una normal justificación.

La Junta se apresura a dar las gracias a todos sus colaboradores, principalmente a las señoras y señoritas encargadas de la recaudación y singularmente a la Excmo. Sra. de Borbón, cuya cooperación ha sido muy valiosa.

También merecen particular gratitud los Ayuntamientos y particulares que han remitido flores y cuantos de un modo o de otro han contribuido al esplendor de la fiesta.

De la distinguida señora D.ª Antonia M.ª de Alonso Martínez hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mío: En la imposibilidad de dirigirme separadamente a cuantas personas han tenido la caridad con los pobres tuberculosos, y la bondad conmigo, de asociarse a mi buen deseo, ruego a V. el favor de decir en su periódico lo muy agradecida que quedo por sus donativos, a todos los Señores de la adjunta lista, y a cuantos con su dinero, sus flores, su trabajo, y hasta solo con su buen deseo, me ayudaron, sin que pueda olvidarme de las «perrietas» que algunos niños pobres me llevaron espontáneamente, ni de la nota simpática que dieron los empleados de correos, incluso los carteros, mandándome 15 pesetas descontentadas de sus sueldos.

A todos tengo hoy la satisfacción grande de decirles que he recaudado la cantidad de 2914 pesetas 40 céntimos, como grande será también la que sientan cuantos han contribuido a formarla.

Quiera Dios bendecir en lo sucesivo esta fiesta iniciada en España por la caridad de nuestra Reina, y que una ley piadosa obliga ya a celebrar anualmente.

Con toda mi alma deseo que en Mallorca aumente cada año el entusiasmo por obra tan humanitaria, y así será: Que no he de sentir yo, que soy aquí una forastera (aunque muy bien llamada) más interés por los desgraciados tuberculosos mallorquines, que sus propios paisanos.

Agradeciendo a V. la molestia que pueda causarle insertar en su periódico estos renglones, me ofrezco de V. afirma, y s. s.—Antonía M.ª de Alonso Martínez.

En la Asociación de la Prensa

El anuncio de la conferencia del presidente de la sociedad chatalusiana «L'Amich del Poble Catalá» don Pedro Corominas había despertado mucho interés. Estaba dedicada a los periodistas palmeños y estos concurrieron en su casi totalidad a escuchar la palabra del conferenciante. El salón de actos de la Asociación estaba atestado. Figuraban notables literatos, los periodistas y aseguradores del continente y muchos de la localidad.

El presidente de la Asociación don Felipe Guasp usó de la palabra haciendo la presentación del conferenciante.

El señor Corominas habló en catalán. Dijo que su trabajo no sería un episodio de un viaje sentimental. No quiere imitar a los novelistas que después de permanecer cuatro días en un país ya escriben su novela.

He venido con unos compañeros aseguradores que han pasado a Palma para inaugurar la Asociación de sus colegas en Palma.

Ocurrió con los aseguradores una verdadera paradoja por cuanto ellos que se pasan la vida predicando la asociación están desunidos. Hoy han venido a Palma, para otro año ir a Valencia y a otros puntos después y fomentar de este modo su misión.

La Aseguración no tiene historia porque no puede tenerla porque depende de la sociedad actual, de la manera como está constituida.

Habló del Seguro en sus diversas formas. Expuso su opinión que el Estado sólo debería ejercer su tutela para evitar el engaño y la ignorancia.

Se extendió en desarrollar el Seguro de Retiro para la vejez.

Historió la relación que tiene la prensa con el fomento de todas las ramas de la actividad humana y pidió el concurso de los periódicos para desarrollar el Seguro en todas sus ramas.

La prensa debe dar calor para que subsista el ideal en estas hermosas obras de amor.

Explicó el señor Corominas la forma como tienen su Asociación los periodistas de Barcelona y detalló las ventajas de que actualmente gozan sus asociados.

Terminó su trabajo el señor Corominas con un canto a Mallorca.

Nutridísimos aplausos premiaron la labor del conferenciante.

En el Patronato Obrero

Ayer tarde, a las cuatro, en el local del Patronato Obrero se celebró un café de compañerismo con que «La Unión Ferroviaria» quiso celebrar el aumento de sueldo y la creación de un Montepío.

Asistieron los gremios invitados, empleados de ferro-carriles, el Presidente de la Compañía Ferro-carriles de Mallorca D. Juan Marqués Luigi, el Director accidental D. Sebastián Felgu, el ingeniero D. Juan Rubí y comisión permanente.

Usó de la palabra el presidente de los ferroviarios señor Torres quien elogió la conducta de sus compañeros. Alabó a la Compañía por haber concedido el aumento de sueldo y creado un Montepío, cuyas concesiones habían obtenido los obreros sin estridencias.

Los señores Font y Peña, Sobrats, Vicens, Terras, Alocer, Giner, Seguí, Estelrich, Marcús y Gual pronunciaron discursos.

Por último habló el Reverendo Padre Vives rebozando las alabanzas que se le dirigieron, diciendo que sólo las merecía la Junta de los Ferro-carriles.

Dijo que el Patronato no castra voluntades sino que encausa energías y que seguirá trabajando para que reine armonía entre el capital y el trabajo.

El Presidente de la Compañía don Juan Marqués agradeció la invitación que se le había dirigido. Felicitó a los obreros por las mejoras obtenidas y al P. Vives por su gestión.

La fiesta de la Aseguración

El sábado último el director de «El Monitor» señor Masó nos dirigió desde Manacor el siguiente telegrama:

«Al aparse del coche en que marchaba acompañado de los excursionistas a la fiesta de la aseguración ha sido arrollado el agente de La Puebla don Domingo Forteza quien sufrió contusiones de alguna importancia.

Le prodigan cuidados todos los excursionistas».

El señor Forteza nos escribe extensa reseña de la desgracia que le ocurrió y nos ruega que expresemos su agradecimiento a las personas que se desdovieron para atenderle.

Ayer, al mediodía, los aseguradores visitaron la Casa Consistorial donde fueron recibidos por el teniente de Alcalde don Rafael Alorda en representación del Alcalde.

Por la tarde visitaron el castillo de Bellver efectuando la excursión hasta el Terrero en tranvía especial.

Esta tarde, a la una, se ha celebrado un banquete con que la Asociación de Agentes de Seguros de Barcelona obsequia a los aseguradores de Baleares.

INFORMACION

Función benéfica

Con una animación extraordinaria anoche se celebró en el Circo de Obreros Católicos la velada teatral organizada por distinguidas damas de esta localidad a beneficio del Asilo del Temple.

La función a la que asistieron el Gobernador Civil señor Alonso Martínez y el Capitán General señor Borbón, fué un éxito bajo todos conceptos. Todas las localidades estaban ocupadas por una concurrencia selectísima.

La velada dió principio con una conferencia a cargo del Canónigo M. I. señor don Antonio Sánchez, el cual desarrolló un tema simpático: la beneficencia.

El conferenciante después de unas frases de fina cortesía anunció el tema de su conferencia que, según dijo venía impuesto por las mismas circunstancias: la beneficencia.

Dijo que no quería recoger hechos aislados que realizaron los grandes héroes del cristianismo; y por una hermosa prelección citó a Juan el limosnero, a Juan de Vicenza, a Carlos Borromeo y a Isabel de Hungría.

Presentó a la Iglesia como prefigurada en la magnífica carroza de Selomón y la consideró en sus obras de trascendencia social.

Con un cúmulo de datos históricos probó los grandes arreos de la Iglesia en punto a beneficencia; y con una excursión por las antiguas literaturas dedujo que, las grandes obras de beneficencia que alguna vez se encuentran fuera de nuestra religión, son posteriores al grito de caridad lanzado por Jesús de Nazaret.

Estableció una comparación muy clara y muy precisa entre la beneficencia cristiana y otras clases de beneficencia, diciendo que entre éstas las hay que no merecen siquiera la simpatía de un gentil, hay otras que son copia, sino contrahecha, pero sí imperfecta de la beneficencia cristiana, y que ésta merece el aplauso y el apoyo de todos.

Aplaudió a la función que se estaba celebrando las diversas notas que, según había explicado, están contenidas en el concepto cristiano de beneficencia.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido por la concurrencia.

A continuación se puso en escena el drama *En Babilonia*, original del citado onomástico señor Sánchez, que fué muy celebrado por la concurrencia.

Acompañan a la obra de diálogo fluido y agradable varios números de música que también dirigió con mucho acierto su autor el propio señor Sánchez.

En la interpretación del melodrama consiguieron un verdadero éxito todas las aristocráticas señoritas que tomaron parte.

Hay que citar en primer término la señorita Dionisia Palou de Comasema que en la parte de Susana estuvo realmente encantadora, demostrando relevantes condiciones de primera actriz; a Fernanda Dezaallar que ya en otra ocasión aplaudimos; y a Ana Moragues, Concepción Montaner, María Palou de Comasema y Fernanda Dezaallar que en sus respectivos papeles estuvieron muy acertadas.

El público las aplaudió con verdadero entusiasmo, y fueron obsequiadas con gran número de ramos de flores.

La velada resultó agradable en extremo.

El Corpus en Génova

Significando la costumbre de todos los años, ayer se celebró en el caserío de Génova la festividad del Corpus.

Por la tarde se celebró la procesión organizada por el vicario de aquel caserío, Sr. Alcever.

La procesión recorrió la principales calles cuyos balcones y ventanas aparecían adornados con hermosos demascos.

El teniente de alcalde por aquel distrito don Justo Solá, presidió la procesión, en la que figuraban distinguidos señores veraneantes en aquellos parajes.

Velada a beneficio de la Cruz Roja

El sábado por la noche en el teatro "Victoria" del arrabal de Santa Catalina, tuvo lugar la velada literario-musical a beneficio de la Cruz Roja de dicho arrabal.

Sobre el palco escénico figuraba el escudo y las banderas de dicha institución.

Al acto asistió nuestra primera autoridad militar.

Se representaron tres zarzuelas por varios aficionados.

De los intérpretes se distinguió notablemente el joven señor Castell que en *La alegría de la Huerta*, en el papel de Alegrías demostró poseer una hermosa y bien timbrada voz de tenor.

La fiesta resultó extremadamente lucida.

Mejora importante

Una comisión de vecinos del caserío del Vivero, se acordó a nuestra Redacción, para hacer patente su aplauso y agradecimiento a la Comisión de Obras, por haber propuesto al Ayuntamiento y éste aprobado, en sesión del 24, el proyecto y presupuesto para la unión de la acera que va desde Ca'n Capas hasta aquel caserío, que sufría interrupción en dos puntos del predio "El Rafal" sito en la carretera de Inca.

Nos han manifestado dichos vecinos que después de haberse construido la aludida acera, sólo había una interrupción de importancia, que el uniformar la no dependerá del Ayuntamiento, sino del Ramo de Obras Públicas, refiriéndose a las propiedades que dicha entidad posee en el citado sitio, las

cuales sería de agradecer muchísimo se trasladamos al celo Ingeniero de Obras Públicas D. Antonio Sastre, encargado de la carretera de Luca y al prestigioso Jefe de dicho Ramo nuestro amigo D. Bernardo Calvet, en la seguridad de que dictarán las oportunas medidas para que se realice una aspiración tan anhelada.

Taurófilas

El vapor correo de Barcelona de ayer fué portador de los seis toros de Palma que el domingo próximo han de lidiar en nuestro circo taurino los diestros Vázquez, Posada y Saleri II.

Los seis toros fueron soldados en el redondel y produjeron entre el público una excelente impresión; alguno de ellos hizo salida de toro bravo y otros arremetieron contra las tablas y saltaron el callejón.

Son los seis Palmas, grandes, de muchas arrobos y llevan en la cabeza excelentes defensas.

Para nuestro público es un corral excelente pues son toros de mucha carne y de gran poder. Y en cuanto la bravura correspondía a la estampa tendamos una buena corrida.

Los seis bichos de Palma desde mañana por la tarde podrán ser vistos en los corrales de la plaza.

La empresa nos participa que ayer fueron soldados en los corrales de la Plaza los seis toros, cuyos nombres y pelos se detallan a continuación:

- N.º 31 Calozo, berrendo en negro.
- 79 Colmenero, berrendo en castaño.
- 89 Granito, berrendo en castaño.
- 95 Espeso, castaño bragado.
- 100 Borrego, berrendo mulato.
- 77 Cornelio, negro, zaino.

Vapor francés torpedeado

El Delegado del Gobierno en Menorca telegrafía lo siguiente al señor Gobernador:

Mahón 26 a las 5:30 m. Acabo de recibir el siguiente telegrama del Alcalde de Mercadal:

"Cuatro mañana hoy desembarcó puerto Fornells 33 tripulantes vapor francés *Fournal* torpedeado a las siete, día ayer, a 60 millas N. Cabo Caballera. Salgo prestarle auxilio."

Los tranvías eléctricos

La Junta de la Sociedad general de Tranvías Eléctricos nos ruega hagamos público para conocimiento de los señores accionistas que los días 26, 27 y 28 del actual, a las 6 media y 7 y media de la tarde saldrá un tranvía de la plaza del Teatro y hará el recorrido hasta Porto Pi, cuyos coches podrán utilizar los señores accionistas.

Como las acciones son al portador y sería difícil a los conductores saber si son accionistas los que solicitan pasaje, se ruega que recojan dichos señores un ticket que les será facilitado en las oficinas San Bartolomé 32, de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Itinerarios de la «Islaña»

La «Islaña» ha confeccionado los siguientes itinerarios que han pasado a la aprobación de la superioridad.

Salidas de Palma para la Península

Lunes a las 18 para Barcelona. Martes a las 18 para Valencia. Miércoles a las 20:30 para Barcelona.

Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante. Viernes a las 18 para Barcelona. Domingo a las 20:30 para Barcelona.

Salidas de la Península para Palma

Martes a las 20:30 de Barcelona. Miércoles a las 18 de Barcelona. Jueves a las 18 de Valencia. Viernes a las 20:30 de Barcelona. Sábados a las 18 de Alicante e Ibiza. Domingos a las 18 de Barcelona.

Servicio de Ibiza con Palma y la Península

De Ibiza para Palma los lunes a las 18. De Palma para Ibiza los martes a las 18. De Ibiza para Valencia los miércoles a las 18.

De Valencia para Ibiza los jueves a las 18:30. De Ibiza para Barcelona los viernes a las 16.

De Barcelona para Ibiza los domingos a las 16.

Salidas de Palma para Marsella

Los lunes a las 10, 10 julio, 7 agosto, 4 septiembre, 2 octubre, 13 noviembre, 11 diciembre.

Salidas de Marsella para Palma

Los miércoles a las 11, días 12 de julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 15 noviembre, 13 diciembre.

Salidas de Palma para Argel

Los jueves a las 16, 12 julio, 17 agosto, 14 septiembre, 12 octubre, 9 noviembre, 7 diciembre.

Salidas de Argel para Palma

Los viernes a las 16, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre, 8 diciembre.

Consejo de Guerra

Mañana, a las nueve de la misma, se verá y fallará en la Comandancia de Carabineros de Mallorca la causa instruida contra el cabo José Ortiz Reina y carabineros Felipe Jiménez, Juan Díaz, Pedro Mercader y Donato Fernández por el delito de quebrantamiento de consignación.

Notas del Carnet

En el Hotel del Ferrocarril se celebró ayer el banquete con que varios amigos obsequiaron a don Bartolomé Bosch, el novel autor, para festejar el éxito de su primera producción "Los dos hermanos".

Durante el acto reinó la mayor cordialidad y alegría.

Al final del mismo hubo calurosos brindis en honor del agasajado y el Sr. Ribes que accidentalmente se hallaba en el local, después de cariñosos brindis, recitó en honor del Sr. Bosch la poesía "Galilea loch ventós".

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Alicante los oficiales del Ejército don Enrique Roc, don Juan Riuort, don Guillermo Girerol, don Juan Meseres, don Francisco López y de Ibiza don Pedro Roselló.

Anoche regresó a Barcelona después de haber permanecido varios días en esta ciudad, el comandante de somatenes General don Enrique de Carlos Gómez.

En el rápido de anoche, embarcaron para Barcelona, las distinguidas señoras del teniente de navío don Juan Delgado y del Presidente del Real Club de Regatas señor Dezaallar.

Esta tarde en el vapor "Rey Jaime I", han embarcado los distinguidos señores que pasaron a Palma para celebrar la fiesta de la Aseguración que tan brillante éxito obtuvo.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos — Zoilo, Ladislao, Crescente y — telonio.

Corpus Christi. — Se celebrará en San Nicolás: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo Juan Rotger, Catequista del Seminario; por la tarde a las cuatro actos solemnes de coro y a las seis y media se hará la procesión que saldrá de la iglesia por la puerta principal y seguirá por las calles de Oriña, Plaza Mercader, Unión, Constitución, Gloria, Pelaires, San Nicolás, Paigüfolla, Miñones, Verí y entrará por la misma puerta a la iglesia, reservándose acto siguiente a S. D. M.

Obras funéricas. — En San Francisco, por la tarde a las siete y cuarto, cuarto día de la novena solemne en honor del Beato Ramón Lull, con sermón por el Rdo. don Juan Enseñat, Vicario de San Jorge.

NOTICIAS DEL MAR

A las cinco de la tarde, ha regresado de Cabrera, el vapor "Ciudad de Palma" procedente de Alicante e Ibiza, esta mañana ha llegado el vapor "Baleaz".

A las 7 de la mañana ha salido para Baleares, el vapor "Ciudad de Palma".

Conforme anunciamos, esta tarde a las seis y media, saldrá para Barcelona un correo ordinario, el vapor "Rey Jaime I".

El vapor "Mallorca", según telegrama recibido en "La Islaña", ha llegado a Barcelona a las seis de la mañana sin novedad.

De Teatros

Con las funciones de ayer domingo se dió por terminada la temporada en este coliseo.

La compañía de Larra puso en escena tarde y noche la obra de Bonaventura *La ciudad alegre y confiada*, en cuya interpretación consiguieron aplausos todos los artistas.

La función de la noche terminó con el monólogo *La buena crianza* que el señor Larra dijo con una voz ómica excelente.

Al terminar la función todos los artistas fueron llamados a escena entre grandes aplausos.

Para esta noche se anuncia el estreno del episodio 18 de la sensacional serie *Los Misterios de New-York* que lleva por título *Las rosas fútiles*.

Mañana publicaremos la lista de la Compañía de ópera y zarzuela española de Innocent Navarro que el sábado ha de debutar en este coliseo.

Por hoy diremos que forman parte de la Compañía las títeres Vicenta Bonastre, Josefina Crespi, Enriqueeta Casas y Luisa Galverá, los baritonos Camararasi y Navarro, los tenores Farrás y Sarreti, los bajos Sogura y Escuté, el primer actor Anselmo Fernandez y el tenor cómico Adarino Navarro.

La compañía llegará a Palma el jueves, y el debut tendrá lugar el sábado con la ógloga lírica de Vives, *Maruca*, la mayor creación de Innocent Navarro, que es la que le ha dado gran fama.

CARZA ABIERTA

Sr. Director de LA ULTIMA HORA

Muy señor nuestro: Le agradeceríamos publicase las líneas que van a continuación por tratarse de un asunto que interesa a la opinión.

Anticipándole las gracias nos repetimos suyos afectísimos q. e. s. m.—El Secretario, Antonio Valls.—V. B.—El presidente accidental, José Gomila.

Enterado el Centro de Sociedades Obreras de que un grupo de individuos se dedicaba a postular por las calles de esta ciudad, dándose por socios huelguistas de la Sociedad de Obreros pescadores "La Perla", ha hecho las averiguaciones necesarias las que han dado por resultado de poner en claro que dichos individuos no tienen relación ninguna con dicha entidad.

Así que en la reunión extraordinaria celebrada por dicho Centro, de Juntas Directivas, han acordado hacer público la más enérgica protesta contra tan incorrecto proceder y llamar la atención a la opinión pública a fin de que no se deje sorprender en su buena fe, puesto que la Sociedad que sostiene la huelga no ha autorizado a nadie para que recurra a tan extremo procedimiento.

Palma 23—6—1916.

Fiestas en Palma

Ayer por la mañana en el teatro Lírico se celebró el ensayo general de conjunto de la cantata que en honor de Ramón Lull ha escrito el notable compositor D. Miguel Marqués.

En dicho ensayo, tomó parte el Orfeo Mallorquín, dirigido por don Antonio Oliver. En dicho acto, la mencionada masa coral estará formada por un centenar de personas.

Además tomarán parte la banda del regimiento de Palma y una nutridísima orquesta, que también ascenderá a unas cien personas.

El mencionado ensayo general estuvo dirigido por el Músico Msyor de aquella banda D. José Blaguer.

Dicho ensayo dió grandísimo resultado produciendo excelente efecto.

Como se sabe, la mencionada cantata se ejecutará en la misma noche de los Juegos Florales.

Uno de los números que sin duda dará mayor esplendor a las fiestas será la «Verbena de Caridad» que está organizando la simpática sociedad «La Protectora».

La junta directiva y socios han tomado con verdadero cariño dicha organización, siendo indudable que el resultado responderá a los altos fines que persiguen, que es ayudar al sentimiento de la noble institución «comedores de pobres lactantes».

Todo Palma ha de aplaudir sin reservas el hermoso teatro benéfico; y en particular a las señoritas que desinteresadamente cuidarán de la venta de objetos.

Hasta el próximo miércoles no podrá repartirse entre el público el programa oficial de festejos, cuyo retraso obedece a la combinación de nuevos festejos que han sido incluidos en el programa y modificación en otros de horas y fechas.

La Comisión nos ruega hagamos público que los industriales que hayan de confeccionar programas-avances esperen hacerlo el próximo miércoles, que podrá facilitársele el programa detallado y oficial.

Raid Barcelona-Palma

Con motivo de las fiestas de aviación que han de celebrarse en esta Capital y a fin de evitar accidentes desagradados el señor Comandante de Marina de este puerto ha publicado un edicto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo primero.—No se permite el tránsito de ninguna embarcación por dentro de la línea que une la farola del extremo del muelle con torre d'en Pau, desde las seis de la mañana del día dos de julio hasta que hayan llegado todos los hidro-aviones que toman parte en el raid.

Art. segundo.—Igual prohibición se establece durante los vuelos que deben tener lugar en esta bahía en las tardes de los días tres, cinco y siete de julio desde las seis de la tarde hasta la terminación de los vuelos.

Art. tercero.—En la zona antes expresada no se permitirá tampoco que se estacione embarcación alguna.

Art. cuarto.—Los infractores de las anteriores disposiciones serán severamente castigados.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Juegos Florales

El Jurado de los Juegos Florales nos ha entregado para su publicación la siguiente lista de trabajos presentados.

Poesía

Fe, Patria, Amor—Lema: Lloaça a's homes gloriosos.

Alfonso XIII—Lema: Caridad.

Prosa

La desventura del amo a Juan—Lema: Binimar.

Concepto social del problema de la habitación barata—Lema: Caseta mía, per pobre que sia.

Concepto social de la casa barata—Lema: La casa es la salud.

Conveniencia de estudiar el papel reservado a las Baleares en una política mediterránea—Lema: Roger de Lauria.

Del Certamen Lulliano

Al tema II Biografía de Ramón Lull, destinada a una edición popular—Lema: Qui in te cogitat maculam in sole cogitat tenebras.

Al tema II—Vida y actos del Reverent Mestre, Benaventurat Martí Ramón Lull—Lema: Llum y Foc.

Art magna—Lema: Barba florida.

Óda al Beato Ramón Lull—Lema: Flor sjada.

Tema exclusivo para los Exploradores

Al Tema II—Lema: Amunt companys.

Al tema II—Lema: Asistiendo a una excursión.

A los pies de la Virgen del Rosario—Lema: ¡Siempre adelante!

La Comisión nos participa que esta noche a las 12 termina el plazo para poder presentar trabajos a los temas publicados en el Suplemento al cartel de los Juegos Florales.

DE LA AUDIENCIA

EL HOMICIDIO DE BINISALEM

Vista por Jurados

Representa el Ministerio Público el teniente fiscal D. Manuel González, ocupando el extrado de la acusación privada, el letrado D. Joaquín Pascual.

De la defensa del Lorenzo, se ha encargado el letrado D. Jaime Suau y de la del Pedro el letrado D. Pedro Andreu.

Seguidamente se ha procedido al sorteo de los Jurados, los que han sido recusados uno a uno por el letrado señor Suau, hasta llegar a los catorce últimos.

A la voz de Audiencia pública ha penetrado en la sala numeroso gentío que desde mucho tiempo antes de dar comienzo al acto se aglomeraba en las inmediaciones del Palacio de Justicia.

A continuación se ha dado lectura a las conclusiones presentadas por las partes, sosteniendo el representante del Ministerio Fiscal que los dos procesados son autores de haber dado muerte produciéndole siete cuchilladas que le destrozaron el corazón, al vecino de aquella villa Francisco Llabrés (a) *Raparo* en el café *Cas Bolero* es el lugar a donde siempre solían ir los procesados y que en cambio el Llabrés quizá era la primera vez que iba, a pesar de que pasaba todo el día en el café.

Jaime Moyá.—Confirma las afirmaciones del anterior testigo, sobre las proposiciones que hizo el Llabrés al Miguel Albertí.

Los procesados merecen mucho crédito al declarante. A preguntas de la defensa, dice que el café *Cas Bolero* es el lugar a donde siempre solían ir los procesados y que en cambio el Llabrés quizá era la primera vez que iba, a pesar de que pasaba todo el día en el café.

Maria Campins.—Es la novia del Miguel Albertí, no dijo nada de interés.

Jaime Vidal Salam, como no está presente, se da lectura a la declaración que prestó en el sumario. En ella confirma las declaraciones hechas por el Miguel, hermano de los procesados. Respecto al hecho de autos, nada sabe, sino lo que ha oído de voz pública.

Margarita Gomila.—Es la esposa del interfecto y dice que el *Chato* fué el día antes de efectuar el partido de pelota a su casa y le pidió por favor que perdiera, pues tenía apostada una cantidad en contra de él. Su marido se negó a la invitación de su amigo.

Ante que su marido solía llevar consigo un pequeño cuchillo y que éste fué el mismo de que se apoderó la Justicia.

Agrega que el café que más frecuentaba su marido, era el de *Cas Bolero*.

Pablo Gomila.—Es padre político del interfecto y dice que cuando el Llabrés ya estaba en el cementerio, le pusieron el hecho en su conocimiento y que todo el pueblo decía que el procesado Lorenzo (a) *Pelat*, era el que le había dado muerte.

Francisco Bannasar.—Es el jugador de pelota que contendió en la lucha de pelota con el Francisco Llabrés, resultando vencido. No sabe en concreto nada y sólo hace varias manifestaciones en igual sentido que los anteriores testigos.

Antonio Vicens.—Dice que estaba en el juego de pelota y que perdió una cantidad. Perdió igualmente las apuestas los tres hermanos Albertí, dos de ellos procesados.

Terminado el examen de este testigo, el Presidente en vista de lo avanzado de la hora ha suspendido la vista para continuarla a las 4 y media de la tarde.

torio, refiriendo el hecho a su familia. Poco después en Palma fué detenido por la Guardia civil y conducido a Binisalea.

(Durante la declaración de este procesado, su hermano Lorenzo está en un estado completo de nerviosidad).

A preguntas de la acusación privada, dice que su hermano Lorenzo no llevaba arma alguna al ocurrir los hechos y no recuerda que él hubiera agredido al Llabrés con una cuchilla.

Las defensas no quieren interrogar al procesado.

Prueba del señor Fiscal

Baltasar Reinos.—Es el dueño del carrerón que empleó el procesado para marcharse de Binisalea.

Dice que el Pedro fué a alquilarle el carrerón diciéndole que tenía que marchar a Palma.

De rumor público sabe que el Pedro había agredido al Llabrés por haberse vendido en el juego de pelota celebrado en la mañana del día de autos.

Conoce a los procesados y los tiene como hombres de perfecta conducta.

Miguel Albertí.—Es hermano de los procesados.

Quiere declarar y dice que antes de verificar el juego de pelota el Llabrés le dijo que no pusiera apuesta alguna en favor de él, pues haría de perder para ganar en otra ocasión.

Añade que él, creyendo con lo que le dijo el Llabrés, apostó 70 duros que perdió.

Jaime Moyá.—Confirma las afirmaciones del anterior testigo, sobre las proposiciones que hizo el Llabrés al Miguel Albertí.

Los procesados merecen mucho crédito al declarante. A preguntas de la defensa, dice que el café *Cas Bolero* es el lugar a donde siempre solían ir los procesados y que en cambio el Llabrés quizá era la primera vez que iba, a pesar de que pasaba todo el día en el café.

Maria Campins.—Es la novia del Miguel Albertí, no dijo nada de interés.

Jaime Vidal Salam, como no está presente, se da lectura a la declaración que prestó en el sumario. En ella confirma las declaraciones hechas por el Miguel, hermano de los procesados. Respecto al hecho de autos, nada sabe, sino lo que ha oído de voz pública.

Margarita Gomila.—Es la esposa del interfecto y dice que el *Chato* fué el día antes de efectuar el partido de pelota a su casa y le pidió por favor que perdiera, pues tenía apostada una cantidad en contra de él. Su marido se negó a la invitación de su amigo.

Ante que su marido solía llevar consigo un pequeño cuchillo y que éste fué el mismo de que se apoderó la Justicia.

Agrega que el café que más frecuentaba su marido, era el de *Cas Bolero*.

Pablo Gomila.—Es padre político del interfecto y dice que cuando el Llabrés ya estaba en el cementerio, le pusieron el hecho en su conocimiento y que todo el pueblo decía que el procesado Lorenzo (a) *Pelat*, era el que le había dado muerte.

Francisco Bannasar.—Es el jugador de pelota que contendió en la lucha de pelota con el Francisco Llabrés, resultando vencido. No sabe en concreto nada y sólo hace varias manifestaciones en igual sentido que los anteriores testigos.

Antonio Vicens.—Dice que estaba en el juego de pelota y que perdió una cantidad. Perdió igualmente las apuestas los tres hermanos Albertí, dos de ellos procesados.

Terminado el examen de este testigo, el Presidente en vista de lo avanzado de la hora ha suspendido la vista para continuarla a las 4 y media de la tarde.

GACETILLAS

Cupón.—Nos participa el fabricante de legías don Francisco Quilada, que habiendo obtenido la exclusiva para Baleares del cupón positivo, desde hoy cada bot

POR TELEGRAFO

La Política

El cierre de las Cortes Madrid 25 (11 m.)

Al anochecer regresó del campo el Sr. Conde de Romanones. En los círculos políticos se siguió hablando, a pesar de las manifestaciones del gobierno, de que se cerrarían las Cortes antes de lo que se creía.

Paros que se dará un gran impulso a la discusión de los proyectos económicos y se aprobarán los imprescindibles.

Próxima crisis

También parece que toman cuerpo los rumores de que después del cierre de Cortes habrá una modificación ministerial que abarcará tres o cuatro carteras, entre ellas la de Hacienda, pues se sabe que el Sr. Alba se propone abandonarlas.

También se atribuyen estos propósitos a los ministros recientemente enmendados en el Gobierno.

Hundimiento del "Fernando Pío,"

Madrid 24 (5 20 t.) (Urgente)

Londres.—Dicen de Manila que el trasatlántico español Fernando Pío se ha hundido a 150 millas del Noroeste de Zamboanga. Los pasajeros se han salvado. Un buque guarda-costas trasbordó. Parece que el buque chocó con un bajo.

Ecos varios

Balace del Banco Madrid 25 (11 m.)

En el balance del Banco el oro sumaba 317.9170 pesetas, la plata en 1.927.587 pesetas. Los billetes 4.397.475 ptas.

Huelgas estacionarias Madrid 25 (2 t.)

El señor conde de Romanones pasa el día en el campo. En la Gobernación no hay noticias, aunque se sabe que las huelgas siguen estacionarias.

Grave cogida del Belmonte Mejicano Valencia.—En la corrida celebrada ayer tarde el segundo toro cogió al español Silvestre llamado el Belmonte mejicano.

Silvestre sufrió una herida penetrante en el pecho de diez centímetros en la parte derecha del torax.

Tiene además doce costillas fracturadas y un puntazo en la pierna. Desea además que la cornada del pecho interesa el pulmón y la pleura. Su estado es gravísimo.

Pasó la noche en la enfermería. En honor de Shakespeare Madrid 26 (5 m.)

Copenhague.—La Sociedad danesa de escritores daneses ha celebrado una velada en honor de Shakespeare representando la tragedia Hamlet. Asistieron varios millares de daneses.

Los Reyes en la Granja La Granja.—Los Reyes oyeron misa, oficiando el Obispo de Segovia en la alameda.

Fue misa de campaña a la cual asistió el balón de Asturias. Por la tarde los Reyes y palatinos asistieron a la procesión de la octava del Corpus.

La procesión dio la vuelta a los jardines en donde había dos altares artísticamente adornados. Las señoritas y muchachas del pueblo cantaron diversos himnos.

Corrieron las fuentes y después de la procesión hubo desfile que los Reyes presenciaron.

Incendio Madrid 26 (11 m.)

San Sebastián.—Esta pasada noche se ha declarado un incendio en una casa de la calle Mayola. Ha quedado destruida. Los vecinos se arrojaron por los balcones. Hay cinco heridos.

El futuro empréstito Según un periódico, las medidas retributivas que el Gobierno dicta y que tanta alarma producen, tienen por objeto asegurar en lo posible la suscripción del futuro empréstito que se cree será de dos mil millones de pesetas.

El Ayuntamiento de Madrid también piensa emitir un empréstito de 10 millones de obligaciones al 5 por 100 para continuar las obras de la Gran Vía.

La operación se encargará a un Sindicato. Transporte de mercancías.—Camiones militares Con motivo de la huelga de carreteros, el Ayuntamiento de acuerdo con las empresas ferroviarias, para el transporte de mercancías a la estación y a los mercados, la compañía de tranvías ha facilitado carros.

También se dispone de camiones militares. Ejercicios Ferrol.—Se ha dispuesto que desde hoy todas las noches se realicen ejercicios fuera del puerto por los buques de la escuadra con las luces apagadas.

Se ha telegrafiado a las comandancias de Marina del litoral para que comuniquen a los pescadores que llevan las luces encendidas a fin de evitar incidentes.

La guerra europea

Recuperando la ciudad de Kutý Madrid 25 (11 m.)

Viena.—Un telegrama oficial dice que los austriacos han efectuado un movimiento envolvente, habiendo recuperado la ciudad de Kutý. Otros ataques de los rusos en Tarnopol y Radzivilov fracasaron. Los alemanes y austriacos en Volinia ganan paso a paso terreno.

Todos los ataques de las tropas de refresco de los enemigos fracasaron. Cañones Viena.—Unos torpederos austro-húngaros han cañoneado la costa oriental de Italia; cerca de Juliandva alcanzó un tren en marcha.

La locomotora voló y se quemaron varios vagones. Por la noche se derribó a un hidroplano italiano que intentaba atacar Trieste.

El observador resultó muerto y el piloto, que era francés, ha sido apresado. El avión ha sido remolcado a Trieste.

Comentando unos ataques Londres.—Comentando la recuperación de Kutý por los austro-alemanes señala la prensa que el Kaiser ha encargado al general Makenzen tome personalmente el mando de la operación.

Se cree que intentará aplicar la táctica por Falanges. En el frente de Brusiloff los austro-alemanes a ambos lados de la carretera de Luz, avanzan mediante una maniobra del ala izquierda.

El mando ruso dice que este movimiento fué contenido por Wladimir-volinov. También intenta el enemigo cubrir el flanco derecho que estaba descubierta a orillas de Stochad.

Detención de un vapor Londres.—El Lloyd comunica que un trasatlántico de la línea de Hervize, que se cree que es el Bruselas, ha sido conducido a Zeebrug.

Llevaba refugiados belgas y carga general. Elecciones en Grecia Paris.—Las nuevas elecciones de Grecia se verificarán durante el mes de septiembre.

Se cree que el señor Venizelos tendrá mayoría. Ministros portugueses Londres.—Han llegado los ministros portugueses.

El Rey les recibió el sábado por la mañana. La lucha de los austriacos Berna.—El parte oficial austriaco, dice: En la Bukovina, entre Kimpolung y Jabobeny, ocupamos nuevas posiciones.

Los austriacos han evacuado las alturas del Sur de Bergomelta Wisnutez sin que los hostilizara el enemigo. En Galitzia el cañoneo ha sido continuo.

En el Suroeste de Berestizko rechazamos los ataques. Asaltamos las alturas del norte de Liva.

El enemigo ha tenido muchos muertos. En el Oeste de Toretzin penetramos en las trincheras rusas. Rechazamos violentos contraataques.

La toma de Kimpolung Londres.—De Petrogrado dicen que al Oeste de Sinatin los rusos han ocupado los pueblos de Kutikof y Buloknof.

En la tarde del día 24 tomaron, después de intensa lucha, la ciudad de Kimpolung cogiendo 60 oficiales, 2.000 soldados y 7 ametralladoras.

También cogieron todos los trenes que había en las estaciones, completando así la posesión de toda la Bukovina.

En la precipitada retirada del enemigo en la estación de Izkany, en el Norte de Sufata, encontramos 88 vagones vacíos, 17 de maíz, 2.500 toneladas de antracita, cantidad de material de construcción, forraje y otros artículos.

Lucha de aviones Roma.—La agencia Stefani publica una nota que dice así: Ayer mañana uno de nuestros hidroaviones mientras efectuaba un reconocimiento por el golfo de Trieste fué atacado por un avión enemigo.

Uno de nuestros aparatos hizo huir al enemigo y nuestros aparatos regresaron indemnes. La guerra en el mar Persiguiendo a un vapor Madrid 25 (11 m.)

Copenhague.—La tripulación del vapor noruego Ramma, torpedeado en el Mediterráneo, que ha llegado a Bergen, dice que durante once horas un submarino persiguió al Ramma pero no lo alcanzó.

Cuando la pérdida de vista, se presentó un submarino alemán y sin previo aviso le torpedó. Al mismo tiempo casi eran hundidos otros tres buques franceses.

Vapor ruso hundido Roma.—El vapor ruso Mercurio ha sido hundido estos días pasados en el Mar Negro.

Llevaba 800 pasajeros. La mayor parte eran escolares que regresaban de Odessa para pasar las vacaciones de verano.

El Mercurio chocó con una mina. Se hundió en un espacio de tiempo de cinco minutos. Echóronse al agua dos lanchas, que naufragaron.

Otras acudieron al socorro de las víctimas pero no pudieron acercarse al Mercurio a causa de la mar gruesa. Hasta ahora se han extraído 28 cadáveres.

Un vapor ruso que pasaba cerca del lugar de la catástrofe, no se aproximó, temiendo fuere un ataque de un submarino y que le ocurriera igual.

Dos buques italianos torpedeados Paris.—El crucero auxiliar italiano Città di Messina ha sido torpedeado en el canal de Oiranto.

También fué torpedado el contratorpedero que lo escoltaba. Ambos se hundieron salvándose las tripulaciones.

Buque griego hundido Madrid 26 (11 m.) Alicante.—El buque griego Nitea hundido cerca de Palos procedía de Inglaterra.

Llevaba cargamento de carbón para el ejército italiano. Lo tripulaban 28 hombres. El capitán ha manifestado que el oficial de guardia vió al submarino a al mismo tiempo se sentían los efectos del torpedo en el buque.

El hundimiento se debió a esto y no haber chocado con los bajos. La lucha ante Verdun Consideraciones y comentarios Madrid 25 (2 t.)

Paris.—El alto mando comunica que la lucha en Verdun es en alto grado gigantesca. Los alemanes emplean medios poderosísimos a pesar de lo cual los franceses se defienden enérgicamente.

Cada palmo cuesta a los alemanes enormes pérdidas. Ayer se calculaba que entraron en fuego más de seis divisiones alemanas.

En el sector de Fleury sigue la lucha mientras el enemigo bombardea nuestras segundas líneas con violencia suma. También en la orilla izquierda sufrimos un bombardeo infernal.

Detrás de aquellas líneas que se extiende un terreno descubierta, está batido por fuertes cañones accesibles. Cree que el mando alemán no renuncia a tomar Verdun. Conviens, dice, mirar con sangre fría.

Las fluctuaciones y retrocesos parciales nuestros son incidentes que es esencial. Nuestras tropas resisten sin decaimiento.

Los periódicos comentan la situación conviniendo en que el enemigo se propone proseguir el furioso empuje hasta Verdun. La Gaultois dice que tratan de apoderarse del saliente que les procura los avances.

Contestando a una objeción El Radical contesta a la objeción porque no oponerse más a las tropas, diciendo una vez más que el general Joffre quiere ahorrar vidas y que es preferible abandonar el terreno que conservar a costa de sacrificios exagerados.

Crean los periódicos que la acometida de Verdun es una contestación lógica de los éxitos rusos. El avance de Verdun Madrid 25 (11 m.)

Berna.—La prensa alemana señala la satisfacción de los avances alemanes en Verdun. El último parte dice que se ha efectuado un asalto a las obras de Thiamont habiendo ocupado el pueblo de Felury cerca de la línea a 4 kilómetros de Verdun.

Hicieron los alemanes varios millares de prisioneros. Hasta ahora hay 2067. Los franceses dicen que en los sectores desde la octa 321 hasta el bosque de Che Nois han sido bombardeados.

Son de esperar nuevos y violentísimos ataques más duros que los que vienen dándose estos días. Los rusos contra los austriacos Madrid 25 (2 t.)

Petrogrado.—El enemigo ha concentrado el bombardeo contra la cabeza del puente de Ykul. En la región Ylukst dimos un temerario golpe en las trincheras alemanas.

Después el enemigo arrojó una nube blanca que se disolvió por las medidas que tomamos. Al anochecer la Infantería tomó la ofensiva, pero los pusimos en fuga con nuestro fuego de cargas a la bayoneta, dejando ante las alambradas numerosos cadáveres.

En el Oeste de Torthoue continúa una gran lucha con operaciones combinadas de infantería y artillería, rechazando los ataques en Zubilino. En la región de Mutamyly los rechazamos causando grandes pérdidas.

En el Oeste de Rodzivilav un regimiento nuestro después de un bombardeo irrumpió las trincheras enemigas cogiendo cuatro oficiales, un médico mayor y 303 soldados.

El enemigo concentró el fuego y tuvimos que abandonarlas, pero reclamamos los contra-ataques. La escuadrilla enemiga ha bombardeado Rudnix, Potchaievst y Bukovina.

En el Oeste de Suiatyn avanzamos combatiendo. Huelguistas Barcelona 26 (5 m.)

La huelga de obreros textiles sigue sin variación. La mayoría de los huelguistas pasaron el día en las montañas vecinas. Asambleas de propietarios En el Fomento del Trabajo Nacional terminó la asamblea de propietarios de saltes de agua, cuyos trabajos se encaminan a la organización y defensa de sus intereses.

Embarcamento del Fernando Pío La Compañía Trasatlántica ha recibido un cablegrama comunicando que su vapor Fernando Pío embarcó ayer en uno de los innumerables escollos del mar de Joló.

El pasaje y la tripulación están sin novedad. De Manila, a donde estaba próximo a llegar, salió un vapor con material para prestar auxilio. Congreso hípico El Congreso Hípico ha resultado animadísimo.

La copa del Rey la ganó D. José Bornejo, montando el caballo Vendien, propiedad del Duque de Andria. Las copas de la Infanta Isabel y de los Infantes D. Carlos y D. Fernando las ganó D. Pedro Goyaga, D. Francisco Giménez y D. Angel Riano, respectivamente. De Toros En las Arenas se ha celebrado una corrida de novillos.

Por la noche nos apoderamos de las alturas del río Binlita. Después de un violento combate nos apoderamos de la ciudad de Kutý en donde los cosacos cogieron 150 soldados y ametralladoras.

En el Cáucaso, Trebizonda y Monte Madur los turcos al amanecer del día 22 tomaron la ofensiva, pero les rechazamos con pérdidas. Les cogimos prisioneros.

Un aeroplano nuestro ha bombardeado Malaham. La pérdida de Bukovina Paris.—Los austriacos confiesan la pérdida total de Bukovina después de violentos combates en Kimpolung.

Los rusos en los Cárpatos Petrogrado.—Con la ocupación de Gurakamtra, Straha y Vischnitz las tropas rusas tienen en su poder dos terceras partes de Bukovina.

Los rusos han tomado ya 20 versitas de la región montañosa de los Cárpatos. Los austro húngaros han tenido que evacuar las ciudades de Colomea y Stanislaw así como los pueblos cercanos.

Los rusos ocupan toda la Bukovina Petrogrado.—Confirrase oficialmente que los rusos después de un fuerte combate se han apoderado de Kimpolung completando así la ocupación total de la Bukovina.

Sobre el submarino alemán Madrid 26 (11 m.) El general Luque ha declarado al Universo que es totalmente inexacto que se haya recibido ninguna nota inglesa referente al submarino alemán.

Confirmando que después de marchar de Cartagena el submarino U-35, ha torpedeado varios buques franceses e italianos y que todas las tripulaciones fueron recogidas por barcos españoles. No hay cuestión internacional Los periódicos, comentando los rumores que circularon ayer en el Congreso respecto al orden internacional, los cuales desmintió rotundamente el señor conde de Romanones, piden al Gobierno serenidad y energía para que España no sea víctima de dosaciertos dentro de las impaciencias de los interesados de fuera.

Hundimiento de un crucero y un destroyer Madrid 26 (11 m.) Berna.—Un parte oficial de Viena dice que en la mañana del 23 un submarino austriaco hundió en el canal de Otronteo a un crucero auxiliar, del tipo del «Príncipe Humberto», que iba acompañado de un destroyer, tipo del «Fouche».

Este persiguió a cañones al submarino. Al regresar éste al sitio del hundimiento, hundió también al destroyer. El crucero auxiliar italiano se llamaba «Cittá de Mesina», y el que lo escoltaba era, según noticias de París, el contratorpedero «Fouche», a quien también hundió el submarino.

Las tripulaciones se salvaron casi en su totalidad. Los Estados Unidos y Méjico Para impedir la guerra Madrid 25 (2 t.)

New York.—El Ecuador ha propuesto a San Salvador que la América latina intervenga para impedir la guerra de Méjico. El Gobierno de San Salvador ha telegrafado al Ministro de Washington que proponga a los representantes de las naciones de sudamérica que intervengan cerca de los Estados Unidos en aquel asunto.

La guerra inminente y necesaria Madrid 26 (5 m.) New York.—Los periódicos coinciden en asegurar que la guerra con Méjico es evidente y necesaria, pues servirá definitivamente para asegurar las vidas y haciendas de los súbditos yanquis.

Una nota del Papa a Wilson Roma.—El Papa ha dirigido una nota a Wilson en la cual le pide que haga todo lo posible para evitar la guerra con Méjico. FABRA.

Desde Barcelona Huelguistas Barcelona 26 (5 m.)

La huelga de obreros textiles sigue sin variación. La mayoría de los huelguistas pasaron el día en las montañas vecinas. Asambleas de propietarios En el Fomento del Trabajo Nacional terminó la asamblea de propietarios de saltes de agua, cuyos trabajos se encaminan a la organización y defensa de sus intereses.

Embarcamento del Fernando Pío La Compañía Trasatlántica ha recibido un cablegrama comunicando que su vapor Fernando Pío embarcó ayer en uno de los innumerables escollos del mar de Joló.

El pasaje y la tripulación están sin novedad. De Manila, a donde estaba próximo a llegar, salió un vapor con material para prestar auxilio. Congreso hípico El Congreso Hípico ha resultado animadísimo.

La copa del Rey la ganó D. José Bornejo, montando el caballo Vendien, propiedad del Duque de Andria. Las copas de la Infanta Isabel y de los Infantes D. Carlos y D. Fernando las ganó D. Pedro Goyaga, D. Francisco Giménez y D. Angel Riano, respectivamente. De Toros En las Arenas se ha celebrado una corrida de novillos.

El ganado del marqués de Villagodio ha resultado bueno. La entrada fué floja. Robio estuvo bien, Agujetas, bien y Malla obtuvo una gran pita.

El Mestizo estuvo regular. En la Monumental celebró una corrida de toros de Villalón, que resultaron buenos. La entrada, floja.

El Marchenero fué volteado, al hacer un quite, sin consecuencias. Fortuna estuvo bien; Hipólito, bien y Marchenero bien. La huelga marítima Barcelona 26 (5 m.)

La huelga marítima siguió igual, entrando y saliendo varios vapores. Desembarcaron los tripulantes de los vapores Pepita Cola y Antonio Ferrer.

La Compañía Marítima mahonesa ha concedido a sus obreros una bonificación de 15 pesetas mensuales. Anoche los huelguistas celebraron un mitin.

Los oradores atacaron a los armadores y a las autoridades, por las coacciones. También censuraron a los capitanes y maquinistas por admitir a bordo gente inepta y por ponerse al lado de los patronos.

Se acordó persistir en la huelga hasta conseguir el triunfo. Vapores torpedeados frente a Barcelona Además de los veleros italianos Saturnino Pami, San Francisco y Cecina que fueron torpedeados el sábado frente a Barcelona, salvándose los tripulantes, ayer fué también hundido el vapor inglés Canfortchine de 4 mil toneladas que iba de Marsella a Cartagena.

Los tripulantes desembarcaron en Calella. Una obra de Iglesias El conocido dramaturgo Ignacio Iglesias ha dado a conocer su nueva tragedia en tres actos Els emigrants en el Teatro Principal de Tarrasa.

La obra contiene escenas de inolupable emoción y fuerza dramática. Asuntos de Baleares Nuevos oficiales del ejército Entre los alumnos de infantería promovidos a teniente figuran Ramón Fontredona Prats, Lorenzo Carbonell, Vicente Calafell Silmes, Luis Gil Ripoll, Emilio Canals Gamundí, Domingo Cortés Amorós, Ignacio Seguí Colom, Francisco Melero Lladó, Jaime Subias Feliu, Antonio Roca Salis, Francisco Rosinol Pastor, Sebastián Gomila García y Enrique Barcelona Landeira. OLIVER

Ultimas noticias Los austriacos se repliegan Madrid 26 (2 t.)

Roma.—(Oficial) El enemigo impotente rebasa nuestras líneas de defensa y ante la presión de nuestra ofensiva hace algunos días comienza a repliegarse. Hemos reconquistado el nudo de caminos de Mandruyelle, las posiciones de Castel Gomberto, Malettas, Monte Longara, Gallio, Adagio, Cesuna y Monte Cengio.

Nuestro avance sigue victorioso, persiguiendo de cerca al enemigo. Los aliados en Grecia Salónica.—Los aliados han ocupado definitivamente la isla de Thasos. La flota bombardea continuamente las costas búlgaras del Egeo.

El Morning Post dice que los búlgaros han ocupado Noa Selz. Los rusos atacan Kolomea Paris.—L'Echo de Paris asegura que una división rusa ataca a los austriacos en Kolomea. Se considera inminente la caída de Kolomea.

La lucha en el frente francés Paris.—Desde la noche del 24 al 25 la lucha sigue enconada. En el sector de Thiamont los alemanes buscan acentuar el ataque. Ayer trataron de penetrar en el barranco que desciende a Fleury, hacia el Moss para intentar coger al revés la altura de Floide Terre y la meseta de Souville, pero nuestras tropas contruyeron el ataque.

Avanzamos algo al O. de Thiamont y pueblo de Fleury. También en la orilla izquierda de la pendiente meridional de Home Mort, osamos al enemigo.

La prensa dice que la jornada de ayer fué un compás de espera de la gran batalla. La conquista de las últimas defensas de Verdun costará al enemigo un sacrificio de hombres y tiempo grande.

La acción de los rusos Madrid 26 (2 t.)

Petrogrado.—En diversos puntos del frente se señalan ataques de los alemanes que han sido rechazados. En las orillas del Stry nos apoderamos de un reducto que resistía enérgicamente.

Los ocupantes han sido pasados a la bayoneta. En la región de Duinsky el enemigo atacó y logró llegar a algunos puntos de nuestras primeras líneas, que de antemano habían sido destruidas por el propio fuego de artillería del enemigo.

Contraatacamos haciendo 800 prisioneros. Las líneas han quedado cubiertas de cadáveres y de heridos enemigos. En el Oeste de Shystin seguimos avanzando.

Hemos ocupado los pueblos de Kilechhoff y Veclukoff. También ocupamos la ciudad de Kimpolung.

Cogimos 6 oficiales, 2 millares de soldados, siete ametralladoras y numerosos material. Hards. de Buenaventura Fuster Pañería Sastrería Novedades Gran liquidación de todas las existencias a precio de coste. Toda clase de géneros para Caballeros y Señoras. Especialidad en telas blancas. Plaza de Coll (Parada del tranvía)

Con la toma de Kimpolung, Kutý y Vischnitz, toda la Bukovina queda en nuestro poder. Durante la huida del enemigo, cogimos un centenar de vagones repletos de maíz, avena y grandes aprovisionamientos de maderas y forrajes.

En el Cáucaso los turcos atacan en diversos puntos. Desalojamos en la noche del día 23 el convento de Hisoidin en la región de Ivjiliski pero lo recuperamos en un contraataque. Lo que dice Romanones Madrid 26 (2 t.)

El Sr. conde de Romanones conferenció con el Sr. Jimeno, con el señor Alba y con el señor Ruiz Jimenez. Ha dicho que carecía de noticias. Preguntado si era cierto que alguna potencia extranjera ha hecho reclamación por el proyecto de valores del extranjero, ha dicho que nada sabía y que era absurdo el decirlo.

Se trata de una cuestión política interior, y nadie tendría derecho a intervenir. Refiriéndose a la interpretación del texto de la carta del Kaiser que daba anoche algún periódico diciendo que contenía más casos, dijo el conde que eso es hablar sobre cosas que no pueden probarse porque la carta no habrá de publicarse. FABRA

Aviso importante Los vapores RAPIDOS saldrán de Palma para Barcelona los miércoles y domingos a las OCHO Y MEDIA de la noche después de recibida a bordo la correspondencia del interior de Mallorca que llega a Palma con el tren de las ocho.

La carga para el vapor Rápido de los domingos se admitirá y cargará los sábados por supresión de salida de buque en este día para Barcelona.

El vapor que sale los miércoles para Ibiza lo efectuará en lo sucesivo a las 9 noche. Las salidas para Marsella y Argel se avisarán con OCHO DIAS de anticipación, hasta que estén aprobados los itinerarios definitivos. Palma 15 Junio de 1916. ISLENA MARITIMA

Caja de Ahorros Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 3 de Julio próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Junio de 1915. Hasta el día 1.º a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos. Palma 21 de Junio de 1916.—El Vocal de turno, Damián Jaume.

Agua FRIAS del valle de VICHY Fuentes SAINT-LOUIS ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES Comadrona Doña María Monjo de Pons participa al público que habiendo cursado la carrera de Comadrona en la Facultad de medicina de Barcelona, ofrece los servicios de su profesión y su domicilio, San Felio 9, entresuelo.

FUEGOS ARTIFICIALES de la acreditada fábrica Espinós de Reus Ramilletes completos desde 20 pesetas en adelante. Único despacho Droguerías SUAU de JAIME QUETGLAS

ROBVARRE CURENDO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL —SO AÑOS DE EXITO— Curación radical de los herpes, escrófula, y demás enfermedades de la piel. Resultados maravillosos a los pocos días de tratamiento.

Hards. de Buenaventura Fuster Pañería Sastrería Novedades Gran liquidación de todas las existencias a precio de coste. Toda clase de géneros para Caballeros y Señoras. Especialidad en telas blancas. Plaza de Coll (Parada del tranvía)

Cupon Positivo

Por cada REAL que gasteis en los comercios que regalan el CUPON POSITIVO tenéis derecho a que se os entregue un CUPON DE UN CENTIMO.

Comercios que regalan el CUPON POSITIVO

ARTICULOS ESCRITORIO.—Francisco Soler, Conquistador; José Tous, Plaza de Cort.
ARTICULOS GOMA.—Enrique Codina, Unión 10.
ARTICULOS NOVEDAD.—El Japón, Constitución 33.
BATERIA COCINA.—Gabriel Baudés, Colón.
CALZADOS.—Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borne.

COLMADOS.—La Colmena, Colón 66; Guillermo Vadell, Plaza Sta. Eulalia, 9; Ramón Cértés, Bolsería 18; Juan Valls, La Providencia, Rincón 2; Viuda Rafael Forteza, San Miguel 41; Antonio Servera, Plaza Estados 33.
DROGUERIAS.—Juan Ramón, Sindicato 47 al 51.
ESTAMPAS Y MOLDURAS.—Nicasio Roca, Fideos 21.

FARMACIAS.—Gaspar Aguiló, Jaime II, 107.
HORNOS.—Panadería Sta. Eulalia, P. Estados.
IMPRENTAS.—Francisco Soler, Conquistador; José Tous, Plaza Cort.
LECHERIAS.—Francisca Juan, San Felio 36.
LENERIA Y TEJIDOS.—Almacenes S. José Brondo 9, esquina Borne; Almacenes Sta. Eulalia, Colón 24, Pere-

jil 1 y 3; M. Brondo y Hermano, Sindicato 2 a 10.
MERCERIAS.—Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borne; Antonia Coll, Platería 20; Hijo P. Cortés, Bolsería 2 a 6, Platería 66; La Patria, San Miguel 17; Francisco Segura Miró, Sindicato 44.
NOVEDADES SEÑORA.—Almacenes San José, Brondo 9, esquina Borne; Almacenes Santa Eulalia, Colón 24, Pere-

rejil 1 y 3; M. Brondo y Hermano, Sindicato 2 a 10.
OBJETOS REGALO.—Gabriel Baudés, Colón.
PASTAS para SOPA.—J. Mulet Pou, Sindicato 123.
SASTRERIAS.—Almacenes S. José, Brondo 9, esquina Borne; Almacenes Sta. Eulalia, Colón 24, Perejil 1 y 3.

El CUPON POSITIVO es canjeable por DINERO cualquiera que sea la cantidad del e cononada en las oficinas de la Sociedad—P. Rastriilo 1, esquina Colón.

Linea PINILLOS

Lineas de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 22 de Junio el vapor

CONDE WIFREDO

Para San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá el día 5 de Julio de Palma el vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

PARA SANTO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

BALMES

Prestan este servicio magnifico vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigatione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grasas y velocavepores en los buques se garantiza todo el confort moderno, las camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SEÑS. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.

Par despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Plaza de Mallorca.

A VISO

La «ASOCIACION DE FABRICANTES DE GASEOSAS Y BEBIDAS CARBONICAS DE CATALUÑA Y BALEARES» pone en conocimiento del público que ha legalizado la propiedad de los envases de sus asociados, grabando en dichos envases la marca registrada de la expresada Asociación, consistente en un disco atravesado por una flecha con la inscripción «INVENDIBLE» debajo de la referida marca. En su consecuencia la referida Asociación previene a los traficantes en vidrio y al público en general, que se abstengan de comprar, vender, negociar y en cualquier otra forma traficar con dichos envases para sifones y gaseosas, así como usar indebidamente de los mismos, pues caso de verificarlo se vería dicha Asociación precisada a tener que proceder judicialmente contra los usurpadores, haciendo recaer sobre ellos todo el rigor de la Ley.

Antonio Bosch

Especialidad en fabricación de

Poleas de Madera ligeras

y de gran resistencia, propias para toda clase de industria.

Precios sin competencia

IMPORTANTE.—Estas poleas se pueden servir a las 24 horas de recibido el encargo.

Calle Virgen de Lluç, 1

FABRICA DE MUEBLES

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de los drillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS Extrao ción sin dolor

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

Tose V^d Escupe V^d Sufre V^d

cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azucar)



que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

CALICIDA PIZA

Retira rápidamente el dolor al coque los callos y durezas. Es curioso: no m. tiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en sus pesetas en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea al Río de la Plata y al Brasil
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SASTRUTRUGUI saldrá el día 25 Junio de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, y el 18 de Lisboa para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
 El vapor BUENOS AIRES, saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor REINA M. CRISMINA, saldrá el 16 Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordó en Habana.

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordó para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cozo, Cumaná, Garípano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 El vapor LEGAZPI saldrá el 13 Julio de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Hilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordó los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó
 El vapor saldrá el día de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Hínger, Casablanca, Marsá, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. JAIME M. GRANADA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Se venden dos tiendas

Con entresuelo piso y agua en abundancia, propias para cualquier comercio en la plaza de la Merced número 12 y 13 y 53 calle Vatori. Informes, Vallori 6-1.

Pensión Catalana

Calle San Lorenzo, 37-2.ª, junto a la iglesia de Santa Cruz.

Confitería

Con buena clientela y situada en punto céntrico, se vende o traspasa. Informes, Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia ro.

Casa de campo

Hay una para alquilar en Son Roca de la Vileta con jardín y agua abundante. Para informes en la misma, Camino vecinal del Serral número 35.

Zaragatona

(vulgo LLEVO DE PUSA se compra en la Farmacia J. Miró, Colón 22, Palma de Mallorca.

Por 35 pesetas

mensuales: excelente piso para despacho, Plaza Antonio Maura, 15-1.ª. Razón, en el entresuelo.

Café y Fonda

Gran Restaurant Económico de JUAN DEYA ARBONA (Fuca de Muleta)

Antigua casa XAMBO, Pto. de Sóller

Servicio completo de camas y dormitorios para familias.

Se admiten pensiones a precios económicos.

Cocherías y establos.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluç (Vileta)	bajo	1.º	Brossa-19	También se vende. Capas.
Cerro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	5 dor. agua grifo capacidad
Alfarería	42	1.º de	Alfarería-42	cuchera cap. 6 doras. agua
Serra	8	cuch.	Portella-13	cuchera o sifones
Corp Mari	105	3.º	Olimos 168—principal.	5 doras. agua, grilla al mar,
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller habitación. Vende
Corp Mari	11	1.º	Olimos 168—principal	6 dormitorios agua capac.
Carretera Buñola	cuch.	alm.	San Miguel-220	Buñache—Agua
Yeseros	22	2.º	Olimos 163—principal	Mucha capacidad, agua col.
Socorro	83-85	bajo	Liga de Propietarios	Astes «La Juventud»
Explanada Molinar	Huer-	to	Brossa 19-1.º	
Olimos	132	3.º	Olimos 132-134, principal	capacidad 5 dor. agua grifo
Olimos	132	entr.	Olimos 132-134, principal	capacidad 4 dor. agua grifo
Terresas	9	2.º	Terresas 9—principal	Mucha capacidad 5 cuartos

Plé de la Tesa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra cuarterón alameda al lado de Ca. Madó Catalina venedora. Informes, Armonjol 1-2.ª. derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

FUERA CAYAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No macha el cutis al la ropa. Efecto es absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3.50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 7 y Reparteris 1 y 3.

Se desea vender

Por ausentarse un dueño 2 escaparates mostradores, con piedra mármol, 1 mostrador (Tauriel) con piedra mármol, unos armarios propios para estantería, 1 máquina batidora, 1 horno de hierro, 2 balanzas de mármol y varios utensilios propios para Colmado o Confitería. Se dará todo en buenas condiciones. Para informes, Centro de Anuncios.

Motocicleta marca DOUGLAS

Se vende una en perfectísimo estado 234 H. P. con embrague y cambios de marcha. Informarán, Centro Anuncios.

Joven de 18 años

que conoce algo el francés e inglés, tenedor de libros y escritura a máquina desea colocación en casa de comercio o particular. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de santa Eulalia-10

Casa en venta

En Lluchmayor sita en la calle de San Miguel núm. 26. Para informes dirigirse en Palma a D. Buenaventura Barceló, calle de Santo Espíritu número 3, primer piso.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a cualquier punto de España. Precios económicos. Dirigirse Olimos 135, carpintería.

Casa particular

Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buena estatura para vivir como en familia. Informes Centro de Anuncios.

CORP-MARI

Se vende una casa y terreno. Informes droguería de Viuda de José Juan, calle de la Marina—Palma.

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.

En tela 10 ptas.—En piel de Australia doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.

Se vende en la Librería TONS

SEÑORA

Quiere usted una buena GOMA para su Irrigador, exija la marca «LUBECK» (clase garantizada) cada TUBO LUBECK marcado y en elegante caja completo por un APARATO

Pesetas 1'65 en Casa Codina

UNION 8, (entre Mercado y Borne) PALMA

Horno

Se alquila con tienda y espaciosas dependencias. Sitio céntrico. Informarán en el Centro de Anuncios.

Cochera

Se alquila una, calle del General Barceló número 58 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

Fonógrafo

Se vende uno con placas y demás accesorios. Informes, Plaza Atarazanas, número 9 barbería.

Piso amueblado

Alquilate en buenas condiciones propio para matrimonio, sitio céntrico, Razón, Pelaires 47 y 49.

REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARAS

COLOCACION DE CROISSANTS

SE GARANTIZAN LAS COMPOSTURAS

E. CODINA

UNION 6 PALMA